

GUVERNUL ROMÂNIEI



HOTĂRÂRE

pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 1005/2012 privind organizarea și funcționarea Gărzii Naționale de Mediu, precum și a Hotărârii Guvernului nr. 38/2015 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre.

Art. I

Hotărârea Guvernului nr. **1.005/2012** privind organizarea și funcționarea Gărzii Naționale de Mediu, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 729 din 29 octombrie 2012, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, alineatele (2) și (3) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(2) GNM este un corp specializat de inspecție și control, iar comisarii sunt funcționari publici numiți în funcții publice specifice, în condițiile legii, care pot lua măsuri de sancționare, de confiscare a bunurilor destinate, folosite sau rezultate din contravenții în domeniul de competență sens în care menționează în procesul-verbal măsurile de conservare/valorificare luate în privința acestor bunuri, de suspendare/încetare a activității ca urmare a poluării și deteriorării mediului sau pentru nerespectarea condițiilor impuse prin actele de reglementare emise de autoritatea competentă pentru protecția mediului și a măsurilor stabilite în notele de constatare și în rapoartele de inspecție și control.

(3) Personalul GNM cu atribuții de control este investit cu autoritatea publică a statului, pe timpul și/sau în legătură cu îndeplinirea atribuțiilor, precum și a obligațiilor de serviciu.”

2. La articolul 3, alineatele (2), (3) și (4) se modifică și va avea următorul conținut:

„(2) Pentru identificarea amenințărilor și riscurilor la adresa securității mediului, GNM dezvoltă cooperarea transfrontalieră la toate nivelurile, în scopul adoptării măsurilor comune privind prevenirea și diminuarea impactului în cazul accidentelor majore și a situațiilor excepționale, precum și informarea și atragerea publicului în soluționarea problemelor ce țin de amenințările securității mediului.

(3) GNM participă împreună cu celelalte autorități și instituții publice ale statului, unități de învățământ publice sau private, după caz, la consilierea, educarea și informarea populației pentru asigurarea unei protecții proactive și responsabile a mediului și editează publicații de specialitate în domeniul protecției mediului

(4) GNM poate sprijini asociațiile/organizațiile care au ca obiect de activitate protecția mediului în acțiunea de înființare și funcționare a centrelor de consultanță, informare și educare a cetățenilor, precum și instituțiile de învățământ superior de specialitate, public sau privat, în domeniul protecției mediului în activitatea de organizare a practicii studentești.”

3. La articolul 6, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1) Numărul maxim de posturi pentru aparatul propriu și structurile teritoriale ale GNM este de 889.”

4. La articolul 8, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Comisarul general are calitatea de ordonator secundar de credite și exercită atribuțiile legale în această calitate pentru GNM.”

5. La articolul 9, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Comisarul general al GNM are în subordine 2 comisari generali adjuncți, cu rang de subsecretar de stat, numiți prin decizie a prim-ministrului, la propunerea conducătorului autorității publice centrale pentru protecția mediului.”

6. La articolul 11, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1) Comisarii din cadrul comisariatelor județene, ai Comisariatului Municipiului București și ai Comisariatului Rezervației Biosferei "Delta Dunării" au atribuții de inspecție și control, precum și de constatare și sancționare a contravențiilor în domeniul de activitate, pe teritoriul județului în care funcționează, al municipiului București, respectiv pe teritoriul Rezervației Biosferei "Delta Dunării".”

7. La articolul 13 alineatul (1), litera b¹) se modifică și va avea următorul cuprins:

„b¹) controlează activitățile a căror desfășurare poate avea impact asupra mediului și/sau poate conduce la deteriorarea mediului și aplică, după caz, sancțiuni contravenționale persoanelor fizice sau juridice care le desfășoară.”

8. La articolul 13 alineatul (1), după litera b²) se introduc trei noi litere, literele b³), b⁴) și b⁵), cu următorul cuprins:

„b³) solicită entităților private și/sau publice punerea la dispoziție a actelor de reglementare din punct de vedere al protecției mediului, inclusiv registre și alte forme de evidență deținute de persoana controlată, a avizelor, certificatelor, adreselor și răspunsurilor autorităților, corespondenței, contractelor, documentelor financiar-contabile, necesare efectuării inspecției și controlului.

b⁴) controlează mijloacele de transport oprite în trafic de personalul de specialitate din cadrul autorității publice din domeniul internelor în scopul verificării gradului de respectare a prevederilor legale privind transportul mărfurilor și deșeurilor, specii din flora și fauna săbatică.

b⁵) controlează mijloacele de transport încărcate cu mărfuri de import, export sau aflate în tranzit, inclusiv deșeuri și verifică legalitatea acestora, potrivit Regulamentului (CE) nr. 1907/2006 privind înregistrarea, evaluarea, autorizarea și restricționarea substanțelor chimice (REACH), și a Legii nr. 349/2007 privind reorganizarea cadrului instituțional în domeniul managementului substanțelor chimice.”

9. La art. 13 alineatul (1) litera e) se abrogă.

10. La articolul 13 alineatul (1) litera i) se modifică și va avea următorul cuprins:

„i) efectuează investigații, supravegheri și verificări, potrivit reglementărilor legale în vigoare, în cazul semnării unor situații de încălcare a legislației de mediu, de către persoane fizice sau juridice;”

11. La articolul 13 alineatul (1), după litera l) se introduce o nouă literă, litera m), cu următorul cuprins:

„m) controlează respectarea dispozițiilor legale din punct de vedere al protecției mediului, în activitatea de exploatare a resurselor minerale din albiile minore și majore ale cursurilor de apă, terase, cariere, precum și mine, și/sau, după caz de gospodărire a apelor;”

12. La articolul 13 alineatul (1), după litera o) se introduc două noi litere, literele o¹) și o²), cu următorul cuprins:

„o¹) efectuează inspecția și controlul potrivit reglementărilor legale în vigoare din punct de vedere al protecției mediului, pe timp de zi și de noapte, clădiri, sedii, depozite, terenuri și orice alte incinte în care se desfășoară activități cu posibil impact asupra mediului și/sau care pot conduce la deteriorarea mediului;

o²) în acțiunile de inspecție și control, pentru verificarea respectării legislației privind protecția mediului, comisarii pot preleva probe și efectua măsurări/determinări indicative cu aparatura de specialitate din dotare;”

13. La articolul 13 alineatul (1), după litera q) se introduce o nouă literă, litera q¹), cu următorul cuprins:

„q²) dispune, prin măsură consemnată în actul de control aplicarea de sigilii asupra unor părți din instalații în vederea prevenirii utilizării necontrolate, precum și pentru verificarea modalității de utilizare în situația în care partea respectivă din instalație nu este autorizată din punct de vedere al protecției mediului sau în situația în care actul de reglementare prevede utilizarea numai în cazuri excepționale. Procedura de aplicare a sigiliilor se aprobă prin ordin al ministrului mediului, apelor și pădurilor.”

14. La articolul 13 alineatul (1), literele r¹) și r²) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„r¹) poate preleva, conform standardelor în vigoare/normative tehnice, și/sau participa la prelevarea probelor efectuate de personalul specializat al laboratoarelor care realizează determinarea/analizarea acestora și efectuează măsurări/determinări indicative cu aparatura/echipamentul din dotare;

r²) dispune, în condițiile prevăzute de legislația în vigoare, încetarea activității unităților sau instalațiilor;”

15. La articolul 13 alineatul (1), după litera r²) se introduce o nouă literă, litera r³), cu următorul cuprins:

„r³) dispune, în condițiile prevăzute de legislația în vigoare, suspendarea activității unităților sau instalațiilor, în cazul nerespectării obligației de a solicita și a obține autorizație/autorizație integrată de mediu pentru activitățile cu impact semnificativ asupra mediului, până la obținerea actelor de reglementare;”

16. La articolul 13 alineatul (1), după litera ț) se introduce o nouă literă, litera ț¹), cu următorul cuprins:

„ț¹) efectuează controale neplanificate/inopinate ca urmare a sesizării, autosesizării, producerii de accidente sau incidente de mediu, precum și în orice alte cazuri prevăzute de lege;”

17. La articolul 13 alineatul (1), după litera u¹) se introduce o nouă literă, litera u²), cu următorul cuprins:

„u²) deține și utilizează autoturisme și ambarcațiuni, de regulă, înscrisurate în mod corespunzător și dotate cu dispozitive de avertizare acustică și girofar de culoare albastră. Procedura pentru utilizarea acestora se aprobă prin ordinul ministrului mediului, apelor și pădurilor;”

18. La articolul 13 alineatul (2) pct. A, litera d) se modifică și va avea următorul cuprins:
„d) participă la stabilirea cauzelor poluării asupra factorilor de mediu și aplică sancțiunile prevăzute de lege, inclusiv încetarea și/sau suspendarea unor activități pe perioade determinate de timp, în condițiile prevederilor legislației de mediu în vigoare.”

19. La articolul 13 alineatul (2) pct. A litera i) se abrogă.

20. La articolul 13 alineatul (2) pct. B litera b⁴) se modifică și va avea următorul cuprins:
„b⁴) controlează realizarea importului, exportului, tranzitului, precum și introducerea pe teritoriul țării de substanțe și amestecuri periculoase, în conformitate cu în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) nr. 649/2012 al Parlamentului European și al Consiliului, privind exportul și importul de produse chimice care prezintă risc și cu DECIZIA de punere în aplicare a Comisiei din 15 iunie 2012 de adoptare a deciziilor de import în Uniune privind anumite substanțe chimice în temeiul Regulamentului (CE) nr. 689/2008 al Parlamentului European și al Consiliului;”

21. La articolul 13 alineatul (2) punctul B, după litera b⁷) se introduc două noi litere, literele b⁸) și b⁹), cu următorul cuprins:

„b⁸) supraveghează și controlează transferul de deșuri, în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1.013/2006 al Parlamentului European și al Consiliului privind transferurile de deșuri, Legea nr. 101/2011 pentru prevenirea și sancționarea unor fapte privind degradarea mediului, precum și Hotărârea Guvernului nr.788/2011 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului (CE) nr. 1.013/2006 privind transferul de deșuri;

b⁹) desemnează în condițiile legii, reprezentanți responsabili pentru cooperarea cu celelalte state membre, în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1.013/2006 al Parlamentului European și al Consiliului privind transferurile de deșuri și Hotărârea Guvernului nr.788/2011 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului (CE) nr. 1.013/2006 privind transferul de deșuri;”

22. La articolul 13 alineatul (2) punctul B literele c) și g) se abrogă.

23. La articolul 13 alineatul (2) punctul B¹ lit. f) se abrogă.

24. La articolul 13 alineatul (2) punctul C litera g) se modifică și va avea următorul cuprins:

„g) controlează respectarea reglementărilor privind importul/exportul, precum și introducerea/scoaterea de pe teritoriul țării de specii din flora și fauna sălbatică;”

25. La articolul 14, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Comisarii și personalul cu alte atribuții din cadrul GNM beneficiază de salariu lunar de încadrare, prime și alte drepturi salariale, în condițiile legii, plătite din fonduri publice, asistență medicală și psihologică, după caz.”

26. La articolul 14, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (2¹), cu următorul cuprins:

„(2¹) Orele suplimentare efectuate de personalul GNM din dispoziția conducătorului se compensează conform dispozițiilor legale.”

27. La articolul 14 alineatul (3) litera b) se modifică și va avea următorul cuprins:

„b) să aibă acces deplin, în condițiile legii, în orice situație, în amplasamentele și incintele în care se desfășoară sau se prezumă că se desfășoară o activitate generatoare de impact asupra mediului;”

28. La articolul 14 alineatul (3), după litera j) se introduce o nouă literă, litera j¹), cu următorul cuprins:

„j¹) să efectueze înregistrări foto/video/audio în susținerea constatărilor.”

29. La articolul 15 alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) La acțiunile de control vor participa minimum 2 comisari, cu excepția controalelor comune cu agenții constatatori ai altor instituții cu atribuții de inspecție și control.”

30. La articolul 16 alineatul (5) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(5) Pentru îndeplinirea atribuțiilor de serviciu, comisarii și personalul GNM folosesc mijloace tehnice, autovehicule, ambarcațiuni, elicopter și alte mijloace de supraveghere aeriană după caz, dotate corespunzător, în condițiile legii.”

31. Articolul 17 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 17 Personalul GNM este format din funcționari publici și personal contractual. Salarizarea personalului GNM se face în condițiile prevăzute de legislația privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice și este compusă din salariu lunar de încadrare și alte drepturi salariale, în condițiile legii.”

32. Anexa nr. 1-5 se modifică și se înlocuiesc cu anexa nr. 1-5 la prezenta hotărâre.

33. După anexa nr. 9 se introduce o nouă anexă, anexa nr. 9¹, având cuprinsul prevăzut în anexa nr. 6 la prezenta hotărâre.

34. Anexa nr. 11-12 se modifică și se înlocuiesc cu anexa nr. 7-8 la prezenta hotărâre.

Art. II

La data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, nota prevăzută la pct. 1 din anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 38/2015 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, cu modificările și completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 58 din 23 ianuarie 2015, se modifică și va avea următorul cuprins:

" NOTĂ:

Numărul maxim de posturi finanțate de la bugetul de stat pentru instituțiile prevăzute la cap. I este de 3.618, din care:

- Garda Națională de Mediu - 889 de posturi;
- Agenția Națională pentru Protecția Mediului și instituțiile din subordine - 1.956 de posturi;
- Administrația Rezervației Biosferei "Delta Dunării" - 171 de posturi;
- Gărzi forestiere - 602 posturi."

Art. III

(1) Încadrarea personalului în numărul maxim de posturi aprobat și în noua structură organizatorică se face în termenele și cu respectarea condițiilor prevăzute de legislația în vigoare pentru fiecare categorie de personal.

(2) Aplicarea procedurilor prevăzute de Legea nr 188/1999 privind Statutul funcționarilor publici, republicată, cu modificările și completările ulterioare, se realizează în termen de minimum 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri.

Art. IV Dispoziții finale

(1) În termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, GNM elaborează norme pentru utilizarea autoturismelor și ambarcațiunilor dotate cu dispozitive de avertizare acustică și girofar de culoare albastră, care se aprobă prin ordin al ministrului mediului, apelor și pădurilor și se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

(2) În termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, GNM elaborează norme pentru aplicarea sigiliului, care se aprobă prin ordin al ministrului mediului, apelor și pădurilor și se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

**PRIM-MINISTRU
DACIAN JULIEN CIOLOȘ**